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PINH LUAT BAO TOAN CO NANG

Dinh luat bao toan co nang 1a gi? Cong thirc va tinh chat cia né ra sao.

1. Co ning:
Trong vat Iy hoc, co nang la téng cia dong nang va thé nang. N6 la nang hrong két hop cia chuyén dong va vi tri ctia

vat thé (So v6i méc thé nang)

W = W-t + Wd
1. Co néng ciia mot vat chi chiu tac dung ciia trong liec
Co nang cua vat chuyén dong dwdi tac dung cua trong luc bang tong dong nang va thé nang trong trirong cua vat:

W=W;+W;,=Y%mv+ mgh

Trong do:
. Géc thé nang ctia vat chuyén dong trong trirdng hap dan thudng dwoc chon tai mat dat.
. Déi véi vat hodc hé vat chi chiu tac dung cua trong lyc thi co ndng cia néd la mét dai legng bao toan

W1 =W, — Bién thién thé nang AW =W, -W;=0
7 Co nang ciia mot vat chi chiu tac dung ciia lee dan hoi )
Co nang cua vat chuyén dong dwdi tac dung cua trong hirc bang tong déng nang va thé nang dan hoi cua vat:

W =Ws+ W;= Yomv?+ % kx?

Trong do:
. Géc thé nang dugc chon la vi tri can béng cua lo xo
. D4i véi vat hodc hé vat chi chiu tac dung cua hee dan hoi thi co nang cua noé 1la maét dai lwong bao toan

Wi =W, — Bién thién thé ning AW =W, -W; =0

Dinh luat bao toan co nang

a. Trieong hop trong liec:

Pinh nghia tong dong nang va thé nang cua vat 1a co nang, ta c6 dinh lut bao toan co nang phat biéu nhr sau:

Trong qua trinh chuyén déng, néu vat chi chiu tic dung ciia trong lire, dong néing cé thé cluyén thanh thé ning va
ngroc lai, tong cia ching tirc la co néng ciia vét va la mét dai lirong diroe bao toan (khéng déi theo thoi gian)
Cong thirc: Wa1 + Wu = Wa2 + Wa

hay: %2. mvi? +mgz; = %.mv>® + mgz»

b. Trieomg hop liec dan héi
Trong qua trinh chuyén déng, khi dong nang cua vat ting thi thé nang dan héi giam va ngugc lai, nhung tong dong
nang va thé nang tirc la co nang cua vat, la dai lwong luén duoc bao toan.

W=Ws+ Wa = mv’+ Y2.kx? = hang s6

C: Két Iucn tong qudt

Qua nhitng lap luan trén, véi mot vat chuyén dong trong trong trirdng lwe thé bat ki, ta ¢6 két luan: Co nang ciia mot
vat chi chiu tac dung cua nhitng luc thé luén duogc bao toan.

Hé qua dinh luat bao toan co nang:
Ta co6 hé qua dinh luat bao toan co nang cé cong thirc nhir sau:

W = Wimax = Wimax



Trong luc va luc dan héi duoc goi la Iyc thé

II. Pinh luit Bio toan ning luong:
1. Vat chi chiu tac dung ciia trong lirc hodic lirc
Ta cd: Co nang cua hé = Céng cua luc the

!\J

Vat chiu thém tac dung cia ngoqi liee (lirc can, lirc ma sat)
Co nang cua hé = cong cua luc thé + céng cua lwc khong thé (cong cia hwc can, lwc ma sat)

Bién thién co nang: AW = W, - Wi = cong cua luc khong thé

Vén dung Dinh ludt bao toan co nang cho chuyén déng cua con lac don

Xét con lac don gom qua nang khéi lrgng m dwgce treo vao sgi day khong gian c6 chiéu dai l. VTCB 1a vi tri c6 goc
a = 0° (Vi tri O). Chon gdc thé nang tai VTCB, kéo con lic ra khéi VTCB géc o réi budng cho dao dong.

Co nang cia con lic tai A: Wa = Waa + Wia = 0 + mgha = mgl(1 — cosa)
Co nang caa con lic tai B: Wz = Wgg + Wig = “2.mva” + mghg = %2.mva” + mgl(1 — cosa)

2

Theo dinh luit bao toan co ning: Wa = W =2 mgl(1 — cosai) = %.mve~ + mgl(1 — cosas)

= Y%.mve?=mgl(1 - cosa) - mgl(1 — cosaz) = mgl(cosoz — cosaty)

2 vz’ =2gl(cosoa — cosa) 2 iy = \/2g1(£?050fg —cosa;)
Vay van téc ciia con lac tai vi tri bat ky hop véi phwrong thang dieng mét goc B (goc léch ban dau a):

Vp = \/2g](cos,6 —cosa)

Van téc cuc dai cua con lac (tat VICB g = 0%: > ¥y = J2g/(1-cosa); (goc léch ban dau o lén nhét):

Néu qua nang chuyén dong di manh thi chuyén dong vét ning m giéng nhw chuyén dong tron trén quy dao ban kinh
R =1-> xuat hién gia t6c hudng tdm. Vit ning chiu tac dung cua 2 lye; Luwe cang day T va trong e P.

Theo Pinh luat II Newton: T+P= e

2 2
— . s v v 2gl(cos f—cosa
Chiéu 1én phwong hudng tam: T — Pp = may = m—= = mTﬂ —m=E ( 'f ) =2mg(cos f—cosa)




= T=Pp+ 2mg(cos f—cosa)=mgcosP + 2mg(cos f—cosa)= mg(3cos f—2cosa)
Vay luc cang day cia con lac tai vi tri bat ky hop vdi phrong thang dimg mét goc B (goc 1éch ban dau a):

=2 T =mg(3cos f—2coscx)
+ Luc cang day 16n nhat khi: g = 0°
+ Luc cang day 16n nhat khi: B = o (véi a la goc léch cure dai ciia con lic)

Bai tap van dung

Bai 1: M6t vat duoc ném théng ding 1én cao V’éi van téc 14 20 m/s tir d6 cao h so v&i mat dat. Khi cham dat van téc
cua vat la 30 m/s, bo qua strc can khong khi. Lay g = 10 m/s2. Hay tinh:
a. D6 cao h?
b. P6 cao cuc dai ma vat dat dwoc so v&i mat dat?

c. Van toc cua vat khi dong nang bang 3 1an thé nang?

Huwéng dan giai:

A a. Chon goc thé nang tai mat dat (tai B).
1 @ Z + Co nang tai O (tai vi tri ném vat): W (O) = mvy® + mgho
H /[\ | 0 + Co nang tai B (tai mat dat): W (B) = Yo.mvg’
: h: Theo dinh luét bao toan co nang: W (0O) =W (B).
7/ : 7, 7, & Ya.mve> + mgho = Y2.mve? © hy = (ve? - vo?)/2g = (900 — 400)/20 =

25m
b. Pé cao cuc dai ma vat dat duoc so véi mat dat.
Goi A 1a d6 cao cuc dai ma vat dat téi.
+ Co nang tai A: W (A) = mgha. + Co nang tai B: W (B) = %a.mvs”.
Theo dinh luét bao toan co nang: W (A) =W (B)
©1/2.mve? = mgha © ha = %.v¥/g = 900/20= 45m
c. Goi ve 1a van tée (C la diém ma tai d6) ma tai d6 Wac = 3Wic.
Conang tai C: W (C)=Wysc + Wie - W = Wac + 1/3.Wac = 4/3.Wac = 2/3.mv2
Theo dinh luat bao toan co ning: W (C) = W (B) © 2/3.mv.> = Yemve? © v = %.ve? = %4.30% 2 v = 25,95 m/s

Bai 2: Mot hon bi c6 khéi lrong 20g dirge ném thang ding 1én cao véi van toc 4my/s tir dd cao 1.6 m so véi mat dat.
a. Tinh trong hé quy chiéu mat dat cac gia tri dong nang, thé nang va co nang cua hon bi tai lic ném vat?

b. Tim dd cao cwc dai ma bi dat duwge?



c. Tim vi tri hon bi ¢6 thé nang bang déng ning?
d. Néu ¢6 lwc can SN tac dung thi do cao cuc dai ma vt 1én dwoc 1a bao nhiéu?

Huéng dan giai:
a. Chon goc thé nang tai mat dat (A).

Pong nang tai lic ném vat: Wy =12.mv*=0,1617J.

Thé nang tai lic ném vat: W, = mgh = 0,317,

Co nang cua hon bi tai lic ném vat: Wa = Wa+ W, =047]

b. Goi diém huax (6iém B) la d6 cao cuc dai ma hon bi dat duogc.

Ap dung dinh luat bao toan co nang: W (A)=W (B) © hmex =242 m
c.Goivitri2:cohryladécaoma Wan =Wo 2 Wo=Wop+Wspn =2.Wo
Theo dinh luat bao toan co ning: W=W; 2 2Wp =W & h;=1,175m

d. Acin=W —Wa © Fch —mgh =Wa © h (F.—mg)=047 > h =1,63m

Bén trén la nhitng }{ién thire tong quat vé dinh luat bao toan co nang. Hy vong qua bai viét cac ban c6 thé nam chic
hon vé dinh luat dé co6 thé ap dung vao cac bai tap hiéu qua nhat.
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Co nang--Dinh luit bao toan co nang
Dang 1: XAC PINH PONG NANG, THE NANG CUA VAT
VD 1: Mot vat khéi lwong 100g bét dau chuyén dong trén ban ndm ngang nhan dudi tac dung cua hue khong doi 2
N.
a. Xac dinh dong nang cua vat khi dat van tdc 4m/s
b. Xac dinh dong nang ciia vat sau 0,5 gidy chuyén dong.
c. Xac dinh déng nang cua vat khi vat di duge quang duwong 10m
VD 2: Xac dinh thé nang cua vét khéi lwong 3 kg 6 d6 cao 10m so vdi dit va so v&i mai nha cao 4 m
VD 3: Mét 1o xo c¢6 d6 cing k = 100N/m. Xac dinh thé nang cua lo xo khi bi nén mét doan 10cm va khi treo than
g dtrng mét vat khoi lwong 0,5 kg
VD 4: Mot vat khéi Iwong 2 kg roi tu do ¢ do cao 125m so voi mat dat. Hay xac dinh d6 16n cua dong nang, thé n
ang co nang cua vat khi bat dau tha, sau khi roi dwoc 3 gidy va khi cham dat
Dang 2: LTVE PINH LY PONG NANG
VD 5: M6t vat c6 khoi hrong 100kg dang ndm yén trén 1 mat phing khong ma sat. Lic t =0,ngudi ta tac dung lén
vat 1 luc kéo F=500N khéng ddi. Sau 1 khoéang thoi gian vat di dwgc quang duong 10m. Tinh van tdc cua vat tai
d6 néu:
a. F nam ngang
b. F hop véi phwong ngang 1 goc vadi
VD 6: Mot 6 t6 khéi lwong 4 tan dang chay véi van toc 36km/h thi ngudi lai thay co chwéng ngai vat & 10 m va d
ap phanh
a. Duong kho Iyc ham bang 22000N. Xe dirng cach chwéng ngai vat bao nhiéu?
b. Pwong wét, lwe ham bang 8000N . Tinh dong nang va van toc ciia 6 t6 khi va vao chwrdng ngai vat
VD 7: Mét 6 t6 khoi lwong 4 tin dang chuyén dong trén duong nim ngang véi van téc khong doi v=54km/h. Lic
t=0, ngwdi ta tac dung lire him 1én 6 t6 lam no6 chuyén dong thém dwge 10m thi dimg. Tinh dé Ién trung binh cua
Iwc ham. Xac dinh khoang thoi gian tir lic him dén luc dimg xe
VD 8: Mot vién dan c6 khéi hrong 14g bay theo phuwong ngang véi van toe 400 m/s xuyén qua tim gé day 5 cm, s
au khi xuyén qua go, dan ¢ van téc 120 m/s. Tinh lyc can trung binh cia tam go tac dung 1én vién dan?
VD 9: Mot 6 t6 khoi lwong 1200kg chuyéll dong trén mot duong nim ngang co hé s6 ma sat 0.05.Sau khi di duoc
30m ké tir luc khoi hanh, xe ¢6 van tc 36km/h. Tinh e phat dong da tac dung vao xe
Dang 3: CO NANG. PINH LUAT BAO TOAN CO NANG
VD 10: Mét vat dwoc tha tir @6 cao 45m so véi mat dat. Xac dinh vén tée cia vat khi cham dat va khi cach dat 10
m.
VD 11: Mét vién da c6 khdi hrong 100g dwrge ném thang ding 1én cao v&i van téc 10m/s tir mat dat. g=10m/s”. B
0 qua sitc can cia khoéng khi
a. Tinh déng nang ban dau cia vién da lic ném. Suy ra co nang cua vién da
b. Tim d0 cao cuc dai ma vién da dat duoc
c. O d6 cao nao thi thé nang cua vién da bang dong nang ciia né
VD 12: Mot hon bi c6 khéi lrgng 20g dwoc ném thang ding 1én cao véi van toc 4my/s tir d6 cao 1,6m so voi mat d
at.
a. Tinh trong hé quy chiéu mat dat cac gia tri dong nang, thé nang va co nang cia hon bi tai lic ném vat
b. Tim d0 cao cuc dai ma bi dat duoc.
c. Tim vi tri hon bi c6 thé nang bang dong ning?
VD 13: M6t con lac don c6 chiéu dai Im. Kéo cho day lam véi dwong thang ditng géc = 600 réi tha nhe. lay g=1
0m/s2Tinh van téc cua con lic :
a. Khi né di qua vi tri can bang C.
b. Khi né di qua vi tri B ma day lam véi duong thang ding 1 géc = 300.
c. Strc cang day phu thudc m va goc. Tim biéu thire va ap dung vao 3 vi tri A,B,C véi m =2 kg
VD 14: Mot vién bi khoi lwrgng 200gam dwoc tha tir mat phang nghiéng cao 20cm, géc nghiéng . Lay g=10m/s’.
Xéc dinh van toc cia vién bi tai chan mat phang nghiéng trong hai treong hop:
a. Bo qua ma sat.
b. Hé s6 ma sat giira bi va mat nghiéng 1a 0,02
c. Trong ca hai tredng hop, cudi chin dbc 12 mat ngang cé hé sé ma sat 0,05. Xac dinh quang duong di dwoc trén
mat ngang cua vién bi trude khi ding lai.
VD 15: Mot bua may co khéi luong 500kg roi tir @6 cao 2m vao 1 coc bé tong, lam coc ngdp sau vao dat 0,1m.



a. Tinh lwc can cua dat vao coc.
b. Néu may co hiéu suat 80% thi coc ngap sau vao d4t bao nhiéu?
VD 16: Mot khau sing d6 choi c6 mét 16 xo dai 10cm Iic bi nén chi con chiéu dai 4 cm c6 thé ban vién dan co kh
6i lrong 30g 1én cao 6m. Tim do cimg ciia 16 xo
C- LUYEN TAP
LT1: Mot vat khéi hrong m=2kg dang nim yén trén mét mat phang ngang khéng ma sat. Dudi tac dung cia luc n
dm ngang 5N, vat chuyén dong va di dwoc 10m. Tinh van téc ctia vat & cudi chuyén doi dy
LT2: Mot 6t6 c6 khéi hrong 1100 kg dang chay véi van téc 24 m/s bi ham phanh.
a. D6 bién thién dong ning ctia 6t6 bang bao nhiéu khi van téc ctia 6 t6 giam dén 10 m/s?
b. Tinh Iyc hdm trung binh trén quang dudng 6t6 chay 60m.
LT3: Mot vat c6 khdi lwgng 3 kg duoc dat ¢ vi tri trong trong trirdng va co thé nang tai do Wtl = 500]. Tha vatr
oi tr do ¢én mat dat c6 thé nang Wy = -9001.
a. Hoi vat da roi tir do cao nao so véi mat dat.
b. Xac dinh vi tri wng v&i mirc khong ciia thé nang da chon.
¢. Tim van toc cua vat khi vat qua vi tri nay.
LT4: Mot vat c6 khéi hrong 10 kg, 1ay g = 10 m/s?.
a. Tinh thé nang cua vat tai A cach mat dat 3m vé phia trén va tai day giéng cach mat dat Sm véi géc thé nang tai
mat dat.
b. Néu lay moc thé nang tai day giéng, hay tinh lai két qua cau trén
c. Tinh cOng cua trong luc khi vat chuyén tir day giéng 1én do cao 3m so v&i mit dat. Nhan xét két qua thu dugc.
LT5: Tirdo cao 10 m, mét vat duoc ném thang dirng 1én cao véi van toc 10m/s, lay g = 10m/s2.
a. Tim do cao cuc dai ma vat dat dwoc so v6i mat dat.
b. O vi tri nao cta vat thi Wg=3W,.
¢. Xac dinh van tc cua vat khi W= W,
d. Xac dinh van toc cta vat trude khi cham dat.
LT6: Tir mat dat, mot vat c6 khéi hrong m = 200g dwoc ném 1én theo phwong thang dimg véi van téc 30m/s. Bo q
ua strc can cua khong khi va lay g = 10m/s’.
1. Tim co nang cua vat.
2. Xac dinh dg cao cuc dai ma vat dat duoc.
3. Tai vi tri nao vat c6 dong nang bfmg thé nang? Xac dinh van toe cua vat tai vi tri do.
LT7: Mot vat c6 khéi lrgng 500g trirot khéng toc do dau tir dinh mat phang nghiéng AB dai 2m, nghiéng 1 géc a
=30° so v&i mit phing ngang. Cho g=10m/s’.
a. Tinh co nang cta vat & dinh mét phang nghiéng
b. Néu khong ma sat. Tinh téc d6 vét khi téi chan mat phang nghiéng
c. Néu ¢ ma sat, ngudi ta do duge toc d6 cua vat khi t6i chan mat mat phing nghiéng 1a 3m/s.
- Tinh céng ctia lyc ma sat khi vat di hét mat phang nghiéng
- Tinh d6 16n cta lwc ma sat
LTS: Mot con lac don c6 chiéu dai 1m, kéo cho day lam véi duong thang ding mot goc 450 roi tha nhe. Tinh van
toc cua con lac khi:
a. Soi day qua vi tri can bang.
b. Sqi day hop véi dwong thang dimg mot goc 300
c. Tinh lwc cang day khi qua vi tri can bang. Cho khéi lugng vat m = 50g. Cho g = 10 m/s?.
LT9: Mot qua cau c6 khéi hrgng m = 100g treo vao dau 16 xo do ctng k = 100N/m. Lay g = 10m/s’.
a. Tinh d6 gidn ctia 16 xo0 & vi tri can bang.
b. Kéo vit xurf)ng phia dudi cach vi tri can béng x=2cm roi budng khong van toc ban dau. Tinh van téc cua vatk
hi né chuyén déng qua vi tri can bang.



CHUONG IV: CAC DINH LUAT BAO TOAN
Chii Dé 2: CONG - CONG SUAT - NANG LUQNG

I. BAI TAP MAU:

Bai 1: Mot xe tai khéi hrong 2,5T, bat dau chuyén dong nhanh dan déu sau khi di dwgc quang dwong 144m
thi van toc dat duoc 12m/s. Hé so ma sat gitta xe va mat dwong la p = 0,04. Tinh céng cua cac luc tac
dung 1én xe trén quing dwong 144m dau tién. Lay g = 10m/s’.

Giai

- Céc luc tac dung lénxe: N, P, F,, F, .
-Ox: F, - F,,=ma.

-Oy: N-P=0.

- A 5 . v - 2
- Gia toc cua xe la: a= E =0,5m/s
s

- D6 1én cua lwe kéo la: Fr = Fos + ma = 2250N
- B¢ 16n cua luc ma sat: Fous = pm.g= 57,6 N._ )
- Cong cua cac lwc:Ap = Ax=0;Ax =3,24.10° J;Apm, = 1,44.10°7

Bai 2 Mot 6t6 c6 khéi lwong m = 1,2 tén chuyén dong déu trén mat dwong nim ngang véi van toc v =
36km/h. Biét cong suat cia dong co 6t6 la 8kW. Tinh lwc ma sat cia 6t6 va mat dwong.

Giai
- Cac luc tac dung 1én xe: N ; P ; FL : }':m. (nhw hinh trén)

-Ox: F,- F,.=0

-Oy: N-P=0.

- D6 1én cua huc kéo : PZE:E:F.vDF:EnszsziOON
I r v

Bai 3: Mot 6t6 khéi hrong m=>5tan dang chuyén dong trén mit phang nim ngang véi véan téc v=10m/s thi
gap mot vat cach dau xe 15m, xe phai ham phanh dét ngét va da dieng lai cach vat mét doan Sm. Tinh luc ham
xe. ( Bo qua ma sat va sic can khong khi)

Giai:
- Dong nang cia 6 t6 khi bat dau ham phanh: Wsi = 1/2mv? = %.5.10°.10> = 2,5.10°J
- Dong nang cua 6 t6 khi xe dirng lai: Wa2 =0 ’
- Ap dung dinh li dong ning: Wa — Wa1 = Ap => - 2,5.10° =Fp.5.c0s180° => Fj, =5.10°N

Bai 4: Mot 6 t6 c6 khoi hrong 2 tin dang chuyén dong trén dwong thing nim ngang AB dai 100m, khi qua A
van téc 6 t6 1a 10m/s va dén B van téc ctia 6 t6 1a 20m/s. Biét do 16n cia luc kéo 1a 4000N.
1. Tim hé sé masat 1 trén doan dwong AB.
2. Dén B thi dong co tat may va lén déc BC dai 40m nghiéng 30° so véi mit phing ngang. Hé s masat trén

: . Hoi xe ¢6 1én dén dinh déc C khéng?
5V3
3. Néu dén B véi van tdc trén, mudn xe 1én dbc va dung lai tai C thi phai tac dung lén xe mot lye c6 hudng va
d6 16m thé nao?

mat déc 1a po =

Giai
1. Xét trén doan dwong AB:

Céc luc tac dung 1én 6 t6 la: P, N; F;

B
Theo dinh li déng ning: Ar + Aws = %m (Vi —vy)

1 2 2
=>F.sap — [LimgsAB = Em( V=)

2Fs,5 —m(vg — Vi
=>2uimgsag =2Fsap-m (vi —v3) => = Sap ~M(Vp ~ V4 )

mgs .z




